

О ЗНАЧЕНИИ ПРАЗДНОВАНИЯ ЮБИЛЕЯ МОСКВЫ

"Приди ко мне, брате, в Москов"
Юрий Долгорукий

Современная Москва - это многомиллионный, раскинувшийся на десятки километров город-гигант, внешний облик и жизнь которого пронизаны ритмами XX века. Москва является крупнейшим мировым политическим, научно-производственным и культурным центром.

И вместе с тем Москва - город седой старины, бережно сохраняющий свою самобытность.

Свыше восьми с половиной столетий насчитывает славная и героическая история Москвы.

Указом Президента Российской Федерации определено отметить в сентябре 1997 года как общенародный праздник 850-летие основания Москвы - исторической столицы Российского государства. Рекомендовано органам исполнительной власти субъектов Российской Федерации принять участие в подготовке празднования 850-летия основания Москвы и его проведении. Образована Государственная комиссия по подготовке праздника во главе с Мэром Москвы Ю.М. Лужковым.

Юбилей города обретает международный характер после включения его на 146-й сессии Исполнительного Совета ЮНЕСКО в Париже в число годовщин, в праздновании которых Организация будет принимать участие в 1996-1997 гг.

В соответствии с постановлением правительства Москвы от 21 июня 1994 года № 495 "О подготовке к 850-летию основания Москвы" Департаментом перспективного развития г. Москвы, Москомархитектурой, Управлением по организации подготовки к празднованию 850-летия основания Москвы совместно с префектурами административных округов г. Москвы с участием других городских организаций разработана "целевая комплексная программа благоустройства и реконструкции территории города в 1994-1997 гг. по подготовке к празднованию 850-летия основания Москвы". Эта программа утверждена постановлением правительства Москвы 4 октября 1994 г. № 895.

Для организации и координации всей подготовки к юбилею сформирована организационная структура, включающая в себя:

1. Государственную комиссию (включает 10 подкомиссий по отдельным направлениям).
2. Городскую рабочую комиссию.
3. Рабочую группу по дополнительному включению объектов в Городскую комплексную программу.
4. Рабочую группу по "Китай-городу".

5. Рабочие группы Департаментов и Комитетов города.

6. Комиссии по подготовке к юбилею в каждой префектуре города.

7. В редакциях центральных газет назначены ответственные за тему 850-летия Москвы и созданы специальные рубрики, позволяющие москвичам и россиянам следить за ходом подготовки.

Координирует и контролирует эту работу Управление Московского правительства по организации подготовки к 850-летию основания Москвы.

Следующий этап подготовки предполагает реализацию планов и программ в течение 1995-1997 гг. с определением источников финансирования.

Всего рекомендовано строительство, реконструкция, реставрация и ремонт, благоустройство и озеленение около 1000 крупных объектов. По каждому из них определены объемы работ, сроки выполнения, возможные источники финансирования и подрядные организации, выполняющие эти работы. В программе также определены ответственные заказчики работ (префектуры административных округов, департаменты, комитеты, главные управления и управления правительства Москвы, министерства и ведомства, коммерческие структуры). На Управление по организации подготовки к празднованию 850-летия основания Москвы и Департамент перспективного развития г. Москвы возложена общая координация всех работ по реализации программы, особенно вопросы организации программы. Для своевременного рассмотрения указанных вопросов, внесения соответствующих корректив распоряжением правительства Москвы создана специальная комиссия из специалистов городских организаций, которая собирается на свои заседания раз в месяц.

Финансирование программы осуществляется за счет следующих источников:

- средства городского бюджета, выделяемые правительством г. Москвы;
- средства предприятий и организаций, министерств и ведомств, частных лиц, привлекаемые для строительства новых, реконструкции и реставрации действующих объектов, благоустройства и озеленения территорий;
- средства бюджета Российской Федерации, выделяемые Правительством РФ.

Многовековая история Москвы была героической и вместе с тем сложной, а порой глубоко драматичной. Город на протяжении своего существования десятки раз подвергался почти полному разрушению от рук иностранных завоевателей, уничтожался в огне пожаров. Русские летописи содержат страшные описания полного разорения города.

Однако Москва не погибла. Словно чудесная птица Феникс, многократно возрождалась Москва из пепла, становясь всякий раз еще более прекрасной и сильной, не теряя при этом характера древнего города.

Важнейшем стержнем всей подготовки к 850-летию основания Москвы является воссоздание исторического прошлого, историко-архитектурного наследия.

Большой объем ремонтно-реставрационных работ выполнен на уникальных объектах. Так, за последние годы восстановлен в первоначальном виде важный памятник Кремля - "Красное Крыльцо" Грановитой палаты.

Особое место в программе занимают такие объекты, как храмы Кремля, Красная площадь, Манежная площадь, Храм Христа Спасителя. На этих объектах работы к празднованию 850-летия Москвы будут завершены

и центр Москвы приобретет новый, обновленный облик

Среди этих объектов - культовые сооружения Московского Кремля: Благовещенский, Архангельский, Успенский соборы, Собор двенадцати апостолов. Это и другие, такие, как Старообрядческая церковь на Бутырском валу, где проходит реставрация и благоустройство территории, церковь Никиты Мученика на Гороховом поле.

Кроме ансамбля Кремля и Красной площади, древнейшим историческим районом в центре Москвы является Китай-город. Название известно с XVI века, оно произошло предположительно от слова "кита" - связка жердей, применяемых при строительстве укреплений. На протяжении нескольких столетий Китай-город наряду с Красной площадью был центром торговли. На его территории находились уникальные заведения: Печатный двор Ивана Федорова, многочисленные монастыри - Богоявленский, Никольский греческий, Знаменский, Заиконоспасский, Славяно-греко-латинская Академия, гостинный двор. В конце XIX века Китай-город становится деловым центром Москвы. Здесь размещались Биржа, банки, торговые конторы, знаменитые на всю Москву "книжные развалы".

Уникальная заповедная зона - Китай-город - это первоочередной объект, реконструкция и реставрация которого приурочена к 850-летию основания Москвы. Воссоздание первоначального облика проводится, конечно, с учетом интересов сегодняшнего дня. Предстоит выполнить огромный объем работ по реконструкции, реставрации и воссозданию архитектурного ансамбля Китай-города, вернуть зданиям их первоначальное назначение.

Москва богата первоклассными памятниками садово-паркового искусства эпохи классицизма. Старую Москву, Подмосковье, как и вообще русскую культуру XVIII-XIX веков, нельзя представить без таких жемчужин, как Кусково, Останкино, Архангельское, Царицыно, Кузьминки, Остафьево, Суханово, Мураново, Абрамцево. Расположенные вдали от шумного центра, старинные усадьбы выполняли важную роль в отечественной культуре. Зачастую в них были сосредоточены великолепные образцы русской и западноевропейской живописи, библиотеки, покоряющие взыскательным подбором книг, памятники садово-паркового искусства.

Программа реконструкции, реставрации и воссоздания памятников архитектурного наследия к 850-летию основания Москвы включает перечень объектов старинных усадеб, памятников садово-паркового искусства, восстановление которых позволяет сохранить уникальную исторически сложившуюся среду Москвы.

Благодаря умельцам-реставраторам замечательные памятники монументального искусства, находящиеся в историко-градостроительной среде Москвы, обретают новую жизнь: это памятник А.С. Пушкину, памятник Первопечатнику Ивану Федорову, мемориал семьи писателя А.П. Чехова на Новодевичьем кладбище и другие.

Исторически сложившийся центр Москвы в границах бывшего Камер-Коллежского вала является сосредоточием объектов архитектурного наследия. В настоящее время в центре столицы под государственной охраной находится 2326 памятников архитектуры, истории и культуры, объектов исторического некрополя, монументального искусства, ансамблей паркового искусства, памятников археологии. Кроме того, выявлено 1218 строений, которые являются объектами архитектурного наследия.

Своеобразие архитектурному облику города, его быту придал тот факт, что Москва была религиозным центром страны. Здесь в городе "сорока сороков", который пробуждался под колокольный перезвон, долгое время многое напоминало патриархальную старину. Религиозные традиции - крестные ходы, вынос чтимых "чудотворных" икон, "местные" церковные праздники - в первопрестольной столице держались особенно прочно.

Особое место в жизни столицы всегда занимали монастыри. Облик первопрестольной невозможно было представить без храмов, колоколен, крепостных стен и башен, древних кладбищ. Многие из них играли большую роль в политической, духовной жизни, в истории Москвы и России. Велико значение московских монастырей и в организации благотворительности - в устройстве школ, училищ, больницы, приютов.

Московским правительством вместе с Московской патриархией принято решение о воссоздании Храма Христа Спасителя, который был разрушен в 1931 году. Храм Христа Спасителя являлся не только величайшим памятником русскому патриотическому гению, памяти наших славных потомков 1812 года, но оставался главным Православным храмом московских и российских церквей. Строительство Храма уже началось на средства от пожертвований как москвичей, так и жителей других городов России, отечественных и зарубежных инвесторов. И может быть, воссозданный Храм Христа Спасителя будет постоянно напоминать всем о совести, грехе и необходимости покаяния.

В программу включен целый ряд храмов и монастырей, ранее разрушенных или находящихся в хозяйственном ведении различных организаций. Программой предусматривается их восстановление и реставрация, передача Московской патриархии для дальнейшего использования по их функциональному назначению. Все эти объекты находятся под особым контролем правительства Москвы, префектур административных округов.

В программу включены также объекты транспорта. Строительство ряда дополнительных входов в метро, благоустройство и ремонт отдельных станций, благоустройство территорий, прилегающих к станциям метро. Строительство подземных переходов на Садовом кольце и основных магистралях города, ремонт дорожных покрытий, озеленение многих автомобильных трасс.

Среди этих объектов - вестибюль станции метро "Чкаловская", строительство которого предполагается завершить, вестибюль второго выхода станции "Белорусская" (кольцевая), второй выход станции "Маяковская", Метромост, реконструкция вокзалов Ленинградского и Казанского. Ремонт покрытий будет проведен на проспекте 60-летия Октября.

Разработано и начато выполнение отдельной программы по благоустройству и ремонту жилых кварталов, особенно тех, которые расположены вдоль основных магистралей и в местах проведения праздничных массовых мероприятий в сентябре 1997 года.

Так, в Юго-Восточном административном округе будет проведен капитальный ремонт фасадов зданий по Волгоградскому проспекту, в Юго-Западном - окраска и ремонт фасадов в Новых Черемушках, в Западном административном округе планируется озеленение и ремонт фасадов домов на площади Киевского вокзала, на Дорогомиловской площади.

Должны быть завершены работы по реставрации Дома Пашкова (Рос-

сийская библиотека), музея изобразительных искусств имени А.С. Пушкина, Исторического музея, Большого театра, комплекса музея "Коломенское". Среди этих объектов - музей Истории Москвы (Гостинный двор), театр имени Ермоловой, театр "У Покровских ворот", комплекс музеев Кремля, ряд других ценнейших зданий и сооружений, являющихся памятниками национальной культуры.

В программу включена реконструкция ряда старых гостиниц и строительство новых современных отелей за счет привлечения средств отечественных и зарубежных инвесторов.

К их числу относятся такие, как гостиница "Балчуг-2", Гостинично-деловой центр на улице Осипенко, Гостинично-культурный центр на Новинском бульваре, Палас-отель, Гостинично-офисный центр на Каланчевской улице, гостиница "Москва", гостиница "Россия".

Программа включает строительство деловых, культурных, торгово-офисных Центров и комплексов на территории почти всех административных округов.

Одним из самых заметных является торгово-рекреационный комплекс на Манежной площади. Среди них Деловой центр на Петровском бульваре, Деловой центр АО "Москва", Деловой центр правительства Москвы.

Подведены итоги конкурсов на лучшие объекты реставрации, реконструкции и воссоздания памятников культуры, истории и архитектуры, проведена научно-практическая конференция на тему: "Роль Москвы в защите Отечества", объявлен конкурс на лучший школьный учебник по курсу "Московведение", реализуются новые школьные программы, отражающие историческое и культурное развитие Москвы: "Восхождение к истокам", "Москва - сквозь столетия", "Москва - как среда обитания" и другие.

Издан ряд распоряжений Премьера правительства Москвы: об учреждении фонда по премиям митрополита Московского и Коломенского Макария в ознаменование юбилея; о конкурсе на разработку сценария и программы празднования 850-летия основания Москвы; о создании комиссии по дополнительному включению объектов в Комплексную программу благоустройства и реконструкции территории города к юбилею; о создании в Москве системы быстрого питания на основе рецептов русской национальной кухни и другие.

В программе подготовки к юбилею Москвы - ежегодно проводимые Управлением государственного контроля охраны и использования памятников истории и культуры г. Москвы конкурсы на лучшую реставрацию, реконструкцию памятников архитектуры и других объектов историко-градостроительной среды города. К участию в них приглашаются отечественные и зарубежные организации и специалисты, инвесторы, проектировщики, реставраторы, художники-монументалисты, скульпторы, дизайнеры, строители. Ряд уникальных архитектурных памятников, представленных на конкурс в 1994 году, отмечен как лучшие в области реконструкции, реставрации, воссоздания, строительства. Это особняки и здания исторической застройки на старинных московских улицах, это и воссоздаваемые здания, такие, как Собор во имя иконы Казанской Божьей Матери - палладиум русского воинства в Москве против польско-литовских интервентов в 1611-1612 гг., органично вписавшийся в градостроительный комплекс Красной площади.

Новые экономические отношения в нашей стране позволили привлечь к ремонтно-реставрационным работам на объектах архитектурного наследия финские, германские, английские, турецкие, австрийские, польские, болгарские, чешские, югославские и другие фирмы. Иностранные бизнесмены не только ведут строительные работы, но и инвестируют их на взаимовыгодной для российской и иностранной сторон основе. Сегодня доля бюджетного финансирования на реставрацию, реконструкцию памятников архитектуры, истории и культуры невелика. Поэтому так важно для Москвы привлечение как отечественных, так и зарубежных инвесторов, чтобы к 850-летию основания города памятники русского архитектурного наследия предстали перед москвичами и гостями столицы в прежнем своем блеске.

Одним из стимулов участия в подготовке юбилея должен стать Диплом участника подготовки к юбилею. Этот Диплом должен высоко котироваться среди не только российских, но и зарубежных партнеров и бизнесменов.

Получать Диплом участника будут не только предприниматели, но и представители творческой интеллигенции, художественные коллективы, театральные и балетные труппы, отдельные исполнители за активное участие в подготовке празднования.

Значительные возможности по получению дополнительных источников финансирования мероприятий подготовки к юбилею заложены в широком использовании эмблемы-символа праздника 850-летия Москвы.

Надеемся, что намеченная программа по подготовке к празднованию юбилея Москвы дойдет до каждого москвича, и он примет участие в этой благородной работе.

Главная задача первого выпуска сборника нормативных документов, принятых государственными органами власти для обеспечения выполнения Городской комплексной программы к 850-летию основания Москвы, - ознакомить субъекты Российской Федерации, стран СНГ, других государств с правовым полем подготовки к празднованию, а также помочь желающим принять активное участие в подготовке выбрать конкретный вариант сотрудничества.

* * *

Статья перепечатана из сборника законодательных актов и нормативных документов «Навстречу 850-летию основания Москвы». (М.: НЭП, 1995. С. 3-12).

ПОНОМАРЕВ Игорь Николаевич, кандидат технических наук, начальник Управления по организации подготовки к 850-летию основания Москвы, ответственный секретарь Государственной комиссии по подготовке к празднованию 850-летия основания Москвы, заслуженный строитель Российской Федерации, г. Москва.